
118

Ókori gazdasági
rendszerek

és a 2008-as világválság

Prekovits András 

Je len cikk meg írá sát két ok mo ti vál ja. Az egyik, hogy ép pen csak ki lá bal -
tunk az el múlt hat van év leg sú lyo sabb gaz da sá gi vál sá gá ból, ami nek
ered mé nye ként a vi lág gaz da sá gi rend sze rünk sok te kin tet ben rekon fig u -
rálás ra ke rült és ke rül mind a mai na pig. Az ilyen rekon fig urá cióhoz nél -
kü löz he tet len az a jö vô kép, ami be a mos ta ni rend szert el sze ret nénk jut tat -
ni. Eh hez az al ko tó te vé keny ség hez el en ged he tet len, hogy a múlt ta pasz -
ta la ta i ra tá masz kod junk, ne hogy a mos ta ni nál ros  szabb hely ze tet idéz -
zünk elô be avat ko zá sunk kal. Va gyis ez a cikk egy fe lôl meg kí sér li, hogy az
egyes óko ri gaz da sá gi rend sze rek is mer te té sé vel a gaz da ság mû kö dé sé re
vo nat ko zó ál ta lá nos tör vény sze rû sé ge ket mu tas son be, me lyek hasz no sít -
ha tók a mos ta ni gaz da sá gi rend szer op ti má li sabb jö vô be ni mû kö dé sé nek
el éré sé hez. A cikk meg írá sá nak má sik oka pusz tán az is me ret ter jesz tés,
va gyis hogy azok, akik ér dek lôd nek az ókor, a gaz da ság tör té net és a gaz -
dál ko dás tu do má nyok irán t, új ös  sze füg gé sek re lel hes se nek e mun ká ban,
ami szán dé kom sze rint hoz zá se gít múl tunk, em be ri együtt élé sünk és gaz -
dál ko dá si for má ink jobb meg is me ré sé hez és meg ér té sé hez.

DR. PREKOVITS ANDRÁS abszolvált PhD-hallgató, európai jogi szakjogász,
Pázmány Péter Katolikus Egyetem, jogász-közgazdász, Budapesti Corvinus
Egyetem (andras.prekovits@gmail.com).
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Az ókor ra vo nat ko zó an ren ge teg adat áll ren del ke zé sünk re. Ezek nek
for rá sai a ré gé sze ti le le tek tôl az óko ri szer zôk mun ká in át a je len ko ri
szer zôk mun ká i ig ter jed. Je len cik kem meg írá sa kor én el sô sor ban a má -
sod la gos for rá sok ra, va gyis a je len ko ri szer zôk mun ká i ra tá masz kod -
tam, mi vel ezen szer zôk egész pá lya fu tá su kat an nak szen tel ték, hogy az
egyes óko ri tár sa dal ma kat a mai kor em be ré nek be mu tas sák. Ter mé sze -
te sen a múlt tör té né se i nek biz tos ra me nô re konst ru á lá sa le he tet len, így
a múlt egyes ese mé nye i nek meg íté lé sé ben sem a tör té ne lem tu do mány,
sem a köz gaz da ság tör té net-tu do mány, sem a jog tör té net-tu do mány mû -
ve lôi kö zött nincs tel jes egyet ér tés. Én a té mánk szem pont já ból azo kat
a né zô pon to kat és ös  sze füg gé se ket fo gad tam el és vet tem át, amik az
egyes tu do má nyos kö rök ben mos tan ság a leg in kább el fo ga dot tak, és
meg tör tén tük ra ci o ná li san ma gya ráz ha tó. Va gyis ez a mun ka is sok eset ben
csak egy hi po té zis, ami nek ál lí tá sai tá mad ha tók és meg ha lad ha tók, vi szont
– hi tem sze rint – ez ál tal is kö ze lebb visz ben nün ket ah hoz, hogy a je len
gaz da sá gi vi sel ke dé sünk ala kí tá sát tá gabb is me re tek alap ján, ra ci o ná li -
sab ban vé gez zük.

Amit a cikk ben cé lul tûz tem ki, az, hogy be mu tas sak az ókor ból a nyu -
ga ti ci vi li zá ció szem pont já ból né hány meg ha tá ro zó gaz da sá gi rend szert.
Ezek Me zo po tá mia, Egyip tom, Athén, Spár ta és Ró ma gaz da sá gi rend sze -
rei lesz nek. Nem tö rek szem ar ra, hogy ezek nek a tel jes fej lô dé sét, il let ve
a tel jes gaz da sá gi ver ti ku mát be mu tas sam, ha nem csak vá lo gat va, né hány
szá munk ra re le váns tár sa dal mi-gaz da sá gi kor szak nak a di na mi kus is mer -
te té se a cé lom, el sô sor ban a fôbb gaz dál ko dá si szer ve ze ti for mák és ezek
in ter ak ció inak is mer te té sé vel. Úgy hi szem, hogy ez ál tal job ban meg ért -
het jük, hogy az egyes tár sa dal mak mi ért ér he tik el azt, amit el ér nek, il let -
ve vál sá ga i kat és ös  sze om lá sa i kat mi idéz he ti elô.

ÁL TA  L Á  N O S M E G  Á L  L A  P Í  T Á  S O K

Mi e lôtt az egyes gaz da sá gi rend sze re ket kü lön-kü lön el kez de nénk tár gyal -
ni, né hány ál ta lá nos meg ál la pí tást kell ten nünk, mely az ókor ös  szes most
tár gya lan dó tár sa dal má ra igaz, és ame lyek mi att azok alap ve tô en kü lön -
böz tek a mi je len be li, el sô sor ban kö zép-eu ró pai vi szo nya ink tól. Az el sô és
leg fon to sabb, hogy ezek a tár sa dal mak me di ter rán tár sa dal mak vol tak, 
szem ben a mi ma gyar tár sa dal munk kal, amely mind ed dig kon ti nen tá lis
és/ vagy sztyep pei kör nye zet ben élt. A me di ter rán kör nye zet kö vet kez mé nye,
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hogy ott nincs a mi fo gal ma ink sze rin ti ke mény tél, más fe lôl pe dig,
hogy a víz (a ten ger és a fo lyók) az egy más tól több ezer ki lo mé ter re lé -
vô te le pü lé se ket is ké pes vi szony lag kön  nyen ös  sze köt ni. A ke mény tél
hi á nya jó val kön  nyebb és ol csóbb gaz dál ko dást tesz le he tô vé, elég itt
csak ar ra gon dol ni, hogy nem kell olyan je len tôs té li fû tés rôl gon dos -
kod ni, mint ná lunk, to váb bá, hogy a táj sem vál to zik be ha va zott pusz tá -
vá, amin sem mi lyen táp lá lék for rás nem ta lál ha tó. (Men  nyi vel ol csóbb
len ne Ma gyar or szá gon az éle tünk a ha vi gáz szám lák nél kül, és a té li re
va ló éle lem ki sebb rak tá ro zá si költ sé gei mel lett!) Az egész mediter -
ráneum ról el mond ha tó, amit Alfred Zim mern a gö rö gök rôl írt, hogy
nem kel lett éj jel-nap pal dol goz ni uk, és hogy a rossz idô mi att sem kel -
lett szin te fél évet benn töl te ni ük a ház ban. Ez azu tán – el sô sor ban a gö -
rö gök ese té ben, de a töb bi nép ese té ben is el mond ha tó an – azt ered -
mé nyez te, hogy foly ton az ut cán le vô „po lit i cal ani mal”-ekké vál tak,1

ami a tár sas vi sel ke dés és az üz le ti kap cso la tok in téz mé nye sü lé se szem -
pont já ból el en ged he tet len té nye zô volt. A mediter ráneum má sik nagy
elô nye a ví zi köz le ke dés ál tal le he tô vé vá ló, nagy vo lu me nû és ol csó szál -
lí tás. Ez az ál lí tás igaz mind a ten ge rek re, mind a fo lyók ra, nem vé let -
len, hogy az ókor ös  szes nagy ci vi li zá ci ó ja víz mel lett jött lét re. Az eu ró -
pai kon ti nens bel se jé ben lé vô te rü le tek a 19. szá za di vas út épí té se kig
még csak kö ze lé be sem ér tek an nak az áru for ga lom-le bo nyo lí tó ké pes -
ség nek, amit a ví zi szál lí tás le he tô vé tesz. Saj nos, ránk, ma gya rok ra néz -
ve ez az ál lí tás to vább ra is igaz, ugyan is az ál tal, hogy nem ten ger mel lett
élünk, szá munk ra a tá vol sá gi szál lí tás faj la go san min dig töb be fog ke rül -
ni, mint a ten ger hez kap cso ló dó te rü le tek ese té ben.

A me di ter rán sa já tos sá gon túl lép ve, a má so dik fon tos té nye zô, ami -
ben az óko ri tár sa dal mak el tér nek a mi énk tôl, hogy a mi szin tünk höz
ké pest alap ve tô en mély sze gény ség ben élô, vi dé ki, el sô sor ban me zô gaz da ság ból
élô tár sa dal mak vol tak.2 Az sen kit ne té ves  szen meg, hogy Me zo po tá mi á -
ra, Athén re vagy Ró má ra gon dol va egy vá rost lá tunk a sze münk elôtt a
ma guk zikku rataival, fel leg vá ra i val, colosszeu maival és tó gá ba öl tö zött
pat rí ci u sa i val. Ez csak az adott ci vi li zá ci ó nak és tár sa da lom nak mint jég -
hegy nek csú csa volt. Nem sza bad el fe lej te nünk, hogy az ezek ben a szá -
munk ra em lé ke ze tes és nagy hí rû vá ro sok ban élôk lét szá ma so ha nem
ha lad ta meg a tel jes ci vi li zá ci ó ban élô né pes ség ma xi mum 10%-át, és
még ezek nek az em be rek nek az élet mód ja is szo ro san kap cso ló dott ah -
hoz az élet for má hoz, amit mi vi dé ki, el sô sor ban me zô gaz da ság ra épü lô

120

Prekovits András – Ókori gazdasági rendszerek és a 2008-as világválság

Jan2–G2  2012.01.30.  12:31  Page 120



élet mód nak ne ve zünk. Az a tény, hogy a tár sa da lom je len tôs ré szé nek
gé pe sí tet len me zô gaz da sá gi mun ká ból kel lett be te vô jét elô te rem te nie,
ma gá val hoz ta en nek a több sé gi ré teg nek a na gyon ala csony, nyo mor -
szint kö ze li ki bo csá tá sát.

A har ma dik fon tos kü lönb ség a
mai vi szo nya ink hoz ké pest az áru -
ter me lés nek és az eh hez szo ro san
kap cso ló dó pénz gaz dál ko dás nak a
kér dé se. Fô sza bály ként le le het
szö gez ni, hogy az óko ri tár sa dal mak min den ko ri la kó i nak több sé ge
nem pi ac ra ter me lô áru ter me lést foly ta tott, ha nem csa lá di és fa lu gaz -
dál ko dás ke re té ben ön el lá tó volt. Áru ter me lés el sô sor ban a vá ro si köz -
pon tok ban és azok kö rül ala kult ki, összál la mi szin te ken azon ban ezek
ará nya mes  sze el ma radt az ön el lá tás ra épü lô gaz dál ko dás ará nya i hoz
ké pest. Az áru ter me lés ki ala ku lá sát több té nye zô ne he zí tet te. Az el sô,
hogy kí ná la ti ol dal ról néz ve az óko ri gaz da sá gok GDP-je el sô sor ban me zô -
gaz da sá gi és ab ból szár ma zó, vagy ah hoz kap cso ló dó ter mé ke ket (ga bo na,
olaj bo gyó–olaj, szô lô–bor, ke rá mia, bôr) tar tal ma zott. Ezek túl nyo mó ré -
sze csa lá di és fa lu gaz dál ko dás ke re te in be lül elô ál lít ha tó volt, így nagy -
fo kú spe cial izá ciót nem igé nyel tek. Áru ter me lés azon ter mé kek kö ré -
ben ala kult ki el sô sor ban, me lyek nek ter me lé se so rán a csa lá di szük ség -
le tet jó val meg ha la dó out put jött lét re, és ame lyek re fo lya ma tos ke res -
let mu tat ko zott, va gyis ren tá bi lis meg té rü lé se biz to sít ha tó volt. Ilyen ti -
pi ku san az olaj és a bor.3 Ezen ter mé kek ke res ke del mé nek le he tô sé gét
azon ban to vább ne he zí tet te a szál lí tás ból fa ka dó aka dá lyok (rossz utak,
kez det le ges szál lí tá si esz kö zök, rab ló ban dák, ka ló zok), va la mint a pénz -
gaz dál ko dás kez det le ges sé gei. Ez utób bi ese té ben elég csak ar ra gon -
dol nunk, hogy a pénz ér mék csak a Kr. e. 6. szá zad ban ter jed tek el
Lüdiából, ad dig egyéb ér ték mé rô ket hasz nál tak, pél dá ul ezüst ön te cset
Me zo po tá mi á ban.4 Még a vert pénz sem tud ta ki küsz öböl ni azon ban azt
a koc ká za tot, hogy az ér ték mé rô ként hasz nált esz köz tény le ges ér té ke
inf lá ció vagy ma ni pu lá ció ál tal nem egye zett an nak név le ges ér té ké vel,
ami szin tén a ke res ke de lem el len ha tott. Mai gaz da sá ga ink azért le het -
nek áruter melôek, mert olyan ipa ri ter mé ke ket és szol gál ta tá so kat ál lí -
ta nak elô, ami ket már há zi szin ten nem le het elô ál lí ta ni, va la mint olyan
szál lí tá si út vo na la ink és esz kö ze ink van nak, me lyek a ter me lé si és fo gyasz -
tá si he lyek ös  sze kap cso lá sát le he tô vé te szik. Eh hez já rul még nél kü löz he -
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tet len fel té tel ként a mai fej lett mo ne tá ris pénz gaz dál ko dá sunk, ami ala -
csony inf lá ci ó jú, kon ver ti bi lis fi ze tô esz kö zök kel le he tô vé te szi, hogy ne
csak kéz zel fog ha tó áru kat kell jen el cse rél nünk egy más sal, ha nem be ik -
tat va egy to váb bi esz közt, a pénzt, áru in kat egy jö vô be ni fi ze té si ígé ret re
cse rél jük el.

ME  ZO  P O T Á  M I A G A Z  D A  S Á  G I R E N D  S Z E  R E

Me zo po tá mia írá sos tör té nel me az ôs kor ba nyú lik vis  sza, és majd 4000
évet fog át. Eb bôl az idô bôl ben nün ket el sô sor ban a kez de tek tôl az
Óba biloni Bi ro da lom vé gé ig (Kr. e. 1595-ig) ter je dô idô szak ér de kel.
A gaz dál ko dás kez de ti sza ka szát jól ra gad ja meg Josef Klí ma, aki nek
meg fo gal ma zá sa sze rint mi u tán a me zo po tá mi ai em ber le jött a he gyek -
bôl, fel is mer te, hogy egy ma gá ban kép te len meg bir kóz ni a ter mé szet
erô i vel, és lét re hoz ta az el sô fa lu kö zös sé ge ket.5 Ez az ál lí tás nagy va ló szí -
nû ség gel még ak kor is igaz, hogy ha nem egy szem pil lan tás alatt lét re -
jö vô fo lya mat ról volt szó, és az el sô te le pü lé sek lét re jöt té nek idô pont ja
kér dé ses. (An  nyi bi zo nyos, hogy Je ri kó ban már Kr. e. 6750 kö rül neo li -
ti kus te le pü lés lé te zett.)6 Me zo po tá mia tör té nel mé nek kez de tén te hát
nagy va ló szí nû ség gel fa lu kö zös sé gek for má já ban tör tént az el sô sor ban
ön el lá tó gaz dál ko dás. A fa lu kö zös sé gi gaz dál ko dá si for ma meg ha la dá -
sát és egy ma ga sabb szin tû gaz dál ko dá si szer ve zô dés lét re jöt tét két do -
log te het te szük sé ges sé. Az egyik – szin te biz to san –, hogy dé len az ára -
dást iga zí ta ni kel lett a me zô gaz da ság hoz,7 ami a csa tor na rend sze rek ki -
épí té sén és ál lan dó kar ban tar tá sán ke resz tül ko or di nált és nagy
munkain ten zív be ru há zá so kat tett szük sé ges sé. A má sik in dok vé le mé -
nyem sze rint, hogy mi vel Me zo po tá mia nyers anyag ban sze gény volt, és
ezek bôl ál lan dó be ho za tal ra szo rult,8 ezért a tá vol sá gi ke res ke de lem
foly ta tá sa sem volt gya ko rol ha tó pusz tán fa lu kö zös sé gi ke re tek kö zött.
A tá vol sá gi ke res ke de lem ben be töl tött sze re pet iga zol ja, hogy az ös  szes
el sô „ál lam ala ku la tok” az In di át a Brit-szi ge tek kel ös  sze kö tô ke res ke del -
mi út vo nal mel lett fe küdt. Így Uruk tar tot ta kéz ben a Per zsa-öböl és az
Irá ni-hegy vi dék ke res ke del mét, Kis az észa ki ke res ke del met, va gyis a
fém be ho za talt el len ôriz te, Ur pe dig a leg ked ve zôbb fek vé sû ki kö tô vel
ren del ke zett, amely te le pü lés a Kr. e. 27. szá zad ban épp az zal in dult fej -
lô dés nek, hogy az észa ki ke res ke de lem át te vô dött dél re, va gyis a ten ger -
re, az észa ki Kis vá ro sá nak egy ide jû ha nyat lá sa mel lett.9 A Kr. e. 2076 és
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2007 kö zöt ti su mer nagy ha ta lom ko rá ban, me lyet Ur vá ro sá nak 3. di -
nasz ti á ja te rem tett meg, Ur a ten ge ri ke res ke del mé re ala poz va tud ta
egész Me zo po tá mi át meg hó dí ta ni, az ál tal, hogy biz to sít va volt szá má ra
a rend kí vü li ka to nai fon tos sá gú réz be szer zé se.10

Az el sô, ma ga sabb szer ve zô dé si szin tû gaz dál ko dá si egy sé gek (tör té -
ne lem tu do mány ál tal hasz nált ki fe je zés ben oikos zok) ki ala ku lá sa te hát
ezen okok ra ve zet he tô vis  sza. Szin te biz tos ra ve he tô, hogy az el sô oikos zok
a temp lom gaz da sá gok vol tak. Ezt az tá maszt ja alá, hogy a pa lo ta gaz da -
sá gok csak ké sôbb jöt tek lét re, és ez utób bi ak tá mad ták meg a temp -
lom gaz da sá gok he ge mó ni á ját hoz zá ve tô leg Kr. e. 2700 kö rül, mely két
gaz dál ko dá si egy ség kö zül a pa lo ta jött ki gyôz te sen, és ren del te ural ma
alá a temp lo mot. A fa lu kö zös sé gek tôl az oikos zok ki ala ku lá sá ig ter je dô
idô alatt me he tett vég be a ma gán tu laj don ki ala ku lá sa úgy, hogy a kö zös -
ség erôs em be rei egy re több in gat lant és ál la tot ha sít hat tak ki a fa lu kö -
zös sé gi ja vak ból. Ez a magánosodás szol gál ha tott to váb bi ala pul elô ször
a temp lom-, majd a pa lo ta gaz da sá gok ki ala ku lá sá ban, me lyek azu tán
vin di kál ták ma guk nak a jo got, hogy ôk a kö zös sé gi szük ség le tek el sôd -
le ges ki elé gí tôi.

Az egyes vá ros ál lam ok ban és a hoz zá juk kap cso ló dó te rü le te ken a tu -
laj do no si struk tú rák gaz dag tár há za ala kult ki. A leg na gyobb tu laj do no -
sok és ter me lôk a nagy szer ve ze tek vol tak, ôk fog lal koz tat ták a vá ros la -
kos sá gá nak túl nyo mó ré szét,11 ke re te i ken be lül a me zô gaz da sá gi ter me -
lés mel lett kis ipa ri ter me lés is folyt (fa ze kas ság, szö vés-fo nás, sör fô zés és
olaj ké szí tés, kô fa ra gás, fém mû ves ség, fa meg mun ká lás).12 Me zô gaz da sá -
gi és kis ipa ro si ma gán tu laj do no si vál lal ko zók lé tez tek, ôk el sô sor ban a
nagy szer ve ze tek be szál lí tói le het tek. A ma gán zók ér té ke sí té si le he tô sé -
gei an  nyi ban vol tak kor lá to zot tak, hogy a tu do mány mai ál lá sa sze rint
áru ter me lést csak a pa lo ta és a temp lom vég zett, egyéb pi a cok nem lé -
tez tek.13 Ez kön  nyen ma gya ráz ha tó az zal, hogy a ke res ke dé si jog „ál la mi”
mo no pó li um ma radt (ilye nek kel még a kö zép kor ban és az új kor ban is
bô ven le het ta lál koz ni), és jól le het a ma gán tu laj dont nem szá mol ták fel,
az az zal tör té nô gaz dál ko dást egy kö te le zô „ál la mi” me der be te rel ték.
Aki nem csa lá di vagy fa lu kö zös sé gi gaz dál ko dás ke re té ben volt ön el lá tó,
an nak va la me lyik nagy szer ve zet hez kel lett csat la koz nia, hogy szük ség le -
te it redis ztribú ció for má já ban ki elé gít hes se. Azért hogy itt nem pusz tán
egy új ra el osz tá son ala pu ló köz pon ti terv gaz dál ko dás ról le he tett szó, ha -
nem „egyéb pi a cok nak” lé tez nie kel lett, azt az a tény tá maszt ja alá, hogy
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a ma gán jo gi jog vi szony ok szé les tár há za ala kult ki, pél dá ul: ha jó bér let,
hi tel, ke zes ség, ke res ke del mi ügy nök sé gek sa ját bí ró sá gok kal.14 Nem vé -
let le nül ír ja Josef Klí ma, hogy a ke res ke del mi ügy le tek kez de te it nem
Gö rög or szág ban kell ke res nünk.15 Ez pe dig azt bi zo nyít ja, hogy Me zo po -
tá mia gaz da sá gá nak meg íté lé se nem le zárt, ott to váb bi ku ta tá sok ra len -
ne szük ség, hogy ró la kel lô kép pen ár nyalt ké pet kap has sunk.

A me zo po tá mi ai gaz da sá gi mo dell, ami a III. Uri di nasz tia ide jé re ki ala -
kult, min den kép pen fi gye lem re  mél tó. Ur vá ro sá nak a la kos sá ga el ér te a

250–360 ezer fôt,16 egész Me zo po -
tá mi á ban el ter jedt az ur ba ni zá ció,
és az egyes vá ro sok in ten zív ke res -
ke del mi kap cso lat ba ke rül tek egy -
más sal és más tá vo li te rü le tek kel.
Emel lett ma gas fok ra ju tot tak a

tu do má nyok és a mû vé sze tek is. Kr. e. 2000 kör nyé ké re azon ban a tér -
ség ég haj la ta me le geb bé vált, nép ván dor lás ra kész tet ve a no mád amur -
rukat, akik a gaz dag ur ba ni zált te rü le tek fe lé in dul tak. En nek a nyo más -
nak a bi ro da lom nem tu dott el len áll ni, szét hul lott, és rom ja in min den -
hol az amur ruk ju tot tak ura lom ra, mi u tán ki fosz tot ták azt.17 A tér ség köz -
pont ja Ba bi lon ba te vô dött át, ahon nan majd csak Ham murápi (Kr. e.
1792–1750) tud ja ural ko dá sá val a ko ráb bi szint re emel ni Me zo po tá mi át.
Gaz da ság po li ti ká ja sok ban ha son lí tott a ko ráb bi ak ra. Nyi tott kül ke res -
ke de lem-po li ti kát foly ta tott, és erôs cen tra l isztikus te vé keny sé get va ló sí -
tott meg, mely a ka to na ság ra épült. Ez idô alatt a ma gán tu laj don erô sö -
dé se fi gyel he tô meg, ami az áru ter me lés és a ver seny fo ko zó dá sát hoz -
ta ma gá val. En nek nem kí vánt ve le já ró ja az adós rab szol ga ság ter je dé se,
ami el len hat ha tós ál la mi be avat ko zá so kat kel lett esz kö zöl ni (pl. ár- és
bér sza bá lyo zás). A bi ro da lom Ham murápi ural ko dá sa vé gén gya kor la ti -
lag meg szûnt, erôs ke zû ural ko dó hí ján visz  sza sül  lyedt a sok köz pon tú,
gaz da sá gi egy ség nél kü li te rü let szint jé re18, mely már nem tar tot ta el -
sôd le ges nek a kül ke res ke del met, és – töb bek kö zött –  ez ál tal vá ro sai
dezur ban izálód tak.19

EG Y I P  TO M G A Z  D A  S Á  G I R E N D  S Z E  R E

Az em ber ter mé sze tes ál la po ta a sza bad ke res ke de lem. Er re Egyip tom
tör té nel me ékes bi zo nyí té kul szol gál. Egyip tom észa ki ré szén ugyan is,
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ahol nem ala kult ki az Óbiro dal mat meg elô zô en (Kr. e. 2635–2155)
erôs cent ra li zált kor mány zat, a vá ro sok ak tív kül ke res ke del me vé gig
meg fi gyel he tô. Ez zel szem ben dé len, ahol a csa tor nák hoz erôs köz -
pon ti kor mány zat kel lett, ugyan ez zel a je len ség gel nem ta lál ko zunk.20

A cent ra li zá ci ó nak meg is lett az ered mé nye, dé len a sza bá lyo zott me -
zô gaz da ság mi att nôtt a nép sû rû ség, és ez ál tal dél meg hó dít hat ta észa -
kot. A dél rôl jö vô gyôz te sek aka ra ta ér vé nye sült or szág szer te, ezért ezt
kö ve tô en Egyip tom – né hány ki vé tel tôl el te kint ve – kö rül be lül 2500
éven ke resz tül zárt, kül ke res ke de lem nél kü li, köz pon ti gaz da ság po li ti -
kát foly ta tott. Zárt ság, ön el lá tás és/ vagy köz pon to sí tott új ra el osz tás áru -
ter me lés nél kül, cse re ke res ke de lem mel. Rö vi den ezek az egyip to mi
gaz dál ko dás fôbb jel lem zôi, amely sa já tos sá ga i ban alap ja i ban kü lön bö -
zött a me zo po tá mi a i tól.

Föld raj zi adott sá ga it te kint ve Egyip tom egy te kin tet ben sok kal sze -
ren csé sebb hely zet ben volt az ókor ös  szes töb bi ál la má hoz ké pest, ez
pe dig me zô gaz da sá ga volt, mely nek fej lô dé sé hez a Ní lus rend sze res
ára dá sa je len tô sen hoz zá já rult. Az ára dás jó té kony ha tá sát nem sza bad
azon ban túl be csül nünk, és a hé ro do to szi mon dást is – mi sze rint Egyip -
tom a Ní lus aján dé ka – he lyén kell ke zel nünk, ugyan is az ára dást ha tal -
mas mun ka men  nyi ség nek kel lett meg elôz nie és kö vet nie.21 Az egyip to -
mi ak  min den eset re an  nyi kön  nyebb ség gel ren del kez tek a me zo po tá mi -
a i ak kal szem ben, hogy nem kel lett olyan men  nyi sé gû csa tor na rend szert
ki épí te ni ük, mint kö zel -ke le ti tár sa ik nak, ez pe dig je len tô sen csök ken -
tet te az egy fô re ju tó me zô gaz da ság gal ös  sze füg gés be hoz ha tó mun ka -
men  nyi sé get. Az ered mény kéz zelfog ha tó volt: a fenn ma ra dó idô ben
pi ra mi so kat le he tett épí te ni, úgy, hogy köz ben Egyip tom la kos sá ga jó val
meg ha lad ta a kör nye zô te rü le tek né pes sé gét (a ró mai hó dí tás kor 7 mil -
li ó an le het tek).

A gaz dál ko dá si szer ve ze ti for mák struk tú rá ja jó val egy sze rûbb volt,
mint Me zo po tá mi á ban. „Kis túl zás sal azt is mond hat nánk, hogy az
egész or szág a fá raó ma gán tu laj do na volt. De ez így ter mé sze te sen nem
igaz. Csak a ki rá lyi bir tok túl sú lyá ról be szél he tünk. A ter mést a ki rá lyi
ház tar tá sok ba (oikosz) szál lí tot ták, majd in nen tör tént en nek új ra el osz -
tá sa. In nen lát ták el nyers anyag gal és éle lem mel a kéz mû ve se ket, a bá -
nyák ban és az épít ke zé se ken dol go zó kat. Az oikosz biz to sí tot ta a szen té -
lyek pap ja i nak el lá tá sát is. […] A pa raszt ság több sé ge a ki rá lyi bir tok tes -
te ken dol go zott.”22 A ki rá lyi bir to kok és az azo kon tör té nô mun ka vég zés
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tér nye ré se ös  sze füg gött az zal, hogy a fa lu kö zös sé gek már az Óbiro dalom
ide jén fel bom lot tak, és a fel sza ba du ló te rü le tek vagy ez elôb bit gya ra pí -
tot ták, vagy ma gán tu laj don ba men tek át, anél kül azon ban, hogy egy
kis pa rasz ti osz tály lét re jöt té rôl be szél het nénk. Ezen tu laj do ni for má -
kon túl lé tez tek még ál la mi szol gá la ti bir to kok, ha lot ti pa pok nak adott
föl dek és sír ala pít vá nyok. Már eb ben a kor ban je lent ke zett, hogy a pa -
rasz tok egy ré sze a föld tar to zé ká vá vált, te hát ki ala kult az ál lam szer -
ve zô dés nek egy fe u dá lis jel le ge.23

Az, hogy az erô tel jes ál la mi cent ra li zá ci ó nak nemcsak jó té kony ha -
tá sa le he tett, ha nem az kön  nyen a vis  szá já ra is for dul ha tott, ha a köz pon ti
ha ta lom meg gyen gült, jól mu tat ja a VII. di nasz tia alatt fel lé pô zûr za var. 
Eb ben az idô ben ugyan is a köz pon ti ha ta lom gyen gü lé sé vel a tar to má nyi
urak erô söd tek meg, és új gaz da sá gi kon cep ci ó juk meg va ló sí tá sa so rán –
ami in kább az egy más el le ni há bo rús ko dás ban öl tött tes tet – el ha nya gol ták
a csa tor ná kat, így a gaz da sá gi el lá tás aka doz ni kez dett. En nek kö vet kez té -
ben dé len nem ju tott elég éle lem, és éhe zés vet te kez de tét. Ez ve ze tett el 
a hérak leopoliszi lá za dás hoz, amely nek so rán a sze gé nyek ki fosz tot ták a
gaz da go kat, és a val lás az ál lam mal meg szûnt. Eb bôl az idô bôl szár ma zik 
a mon dás, hogy „fo gyaszd el a va gyo no dat vi dá man!”24

AT H É N É S SP Á R TA G A Z  D A  S Á  G I R E N D  S Z E  R E I

Ami kor Athén re gon do lunk, ak kor a Kr. e. 450 kö rü li klas  szi kus Athént
lát juk sze münk elôtt az Ak ro po lis  szal és Pe rik lés  szel, mely vá ros a ha jó -
flot tá já val ural ta az Égei-ten gert, és le bo nyo lí tot ta a tér ség ke res ke del -
mé nek jó ré szét. Egy olyan „bi ro da lom” fô vá ro sát lát juk te hát ma gunk
elôt t, ame lyik a ke res ke de lem ál tal ké pes sé vált ar ra, hogy az óko ri vi lág
leg ma ra dan dóbb épí té sze ti, tu do má nyos és mû vé sze ti ér té ke it hagy ja
az utó kor ra. Ese té ben te hát – Me zo po tá mi á hoz ha son ló an – egy sza bad
ke res ke de lem re épü lô, nyi tott gaz da sá gi rend szer kör vo na la zó dik ki
elôt tünk, leg alább is a Kr. e. 450 kö rü li idôt il le tô en Ez a meg ál la pí tás
nagy já ból he lyén va ló is, a lé nye get jól meg ra gad ja, né hány ki egé szí tést
azon ban hoz zá kell fûz nünk.

Az el sô, hogy Athén ese té ben a pénz gaz dál ko dás meg je le né se – ami
a Kr. e. 600-as évek re te he tô – alap ve tô en meg vál toz tat ta a gaz da ság
szer ke ze tét. Ahogy a töb bi óko ri tár sa da lom ese té ben lát tuk, az athé ni -
ak is el sô sor ban me zô gaz da ság ból él tek, már ak kor is, mi e lôtt le te le -
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ped tek vol na, és Athén rôl mint vá ros ról egy ál ta lán be szél het nénk. A le -
te le pe dés után is ezt a gaz dál ko dá si ágat ûz ték el sô sor ban, oly an  nyi ra,
hogy még Arisz to te lész és Pla tón is a me zô gaz da sá gi mun kát tar tot ta a
gö rög csa lád apák meg fe le lô el fog lalt sá gá nak.25 A pénz gaz dál ko dás
meg je le né sé ig a föl det nem te kin tet ték ma gán tu laj don nak, ha nem az
tör zsi – nem zet sé gi – csa lá di tu laj don ban volt, mely tu laj do ni rend a
pénz gaz dál ko dás sal vál to zott át ma gán tu laj don ra épü lô tu laj do ni rend -
dé. Ez úgy me he tett vég be, hogy a pénz be ve ze té se le he tô vé tet te, hogy
a ke res ke dôk le nyom ják a me zô gaz da sá gi ter mé kek árát, és így a me zô -
gaz da ság ke vés bé ren tá bi lis be ru há zá si for má vá vált. (Ad dig ugyan is,
amíg az áru kat köz vet le nül cse rél ték, az egyes me zô gaz da sá gi ter me lôk
jobb al ku po zí ci ó ban vol tak, és re ál ér té ken több ja vat kap tak ter mé nyü -
kért.) Mi vel a me zô gaz da ság ese té ben nye re ség he lyett egy re in kább
vesz te ség ke let ke zett, ezek kom pen zá lá sá ra hi te le ket kel lett fel ven ni, mely
hi te le ket nem le he tett úgy biz to sí ta ni, hogy a föld, amely re fel vet ték,
egy csa lád vagy egy nem zet ség kö zös tu laj do ná ban van.26 Szük sé ges sé
vált ezen föl dek „ta go sí tá sa”, Zim mern sze rint így jö he tett lét re a ma -
gán tu laj don. És  sze rû fo lya mat nak tû nik, akár csak a me zo po tá mi ai ma -
gán tu laj don ki ala ku lá sa, ahol a nem zet ség erôs em be rei érez het ték úgy,
hogy egyes ja vak gaz dál ko dá sá ban nem kí ván nak más sal osz toz ni, és
azo kat sa ját hasz ná lat ba vet ték. A föld mû ve sek mel lett kez de tek tôl fog -
va je len vol tak az athé ni tár sa da lom ban a pász tor ko dás ból élôk, akik -
nek egy ré sze rab lás ból egé szí tet te ki jö ve del mét. A pász to rok ból, rab -
lók ból, ka ló zok ból fej lô dött ki a ke res ke dôk egy szûk ré te ge, akik a tá -
vol sá gi ke res ke de lem so rán je len tôs ha szon kulc  csal dol goz hat tak, kü lö -
nö sen ab ban az eset ben, ha az áru hoz a be szer zé si ár alatt ju tot tak hoz -
zá, sok eset ben úgy, hogy eze ket a ja va kat egy sze rû en el lop ták. Épp a
rab lá sok tól és a ka ló zok tól va ló fé le lem mi att épül tek a vá ro sok a szá raz -
föl dek bel se jé be, hi szen a ten ge rek gyors fel vo nu lá si és me ne kü lé si út -
vo na lat je len tet tek a nem kí vá na tos ven dé gek szá má ra, akik köz vet len
ten ger par ti csat la ko zás ese tén sok kal több árut let tek vol na ké pe sek
ma guk kal vin ni.27 A pénz gaz dál ko dás tet te te hát le he tô vé Athén szá má -
ra, hogy me zô gaz da sá ga mel lé ke res ke del mét is fel fej les  sze. Fel me rül a
kér dés, hogy mi ért let tek az athé ni ak ke res ke dôk, ha egyéb ként a me zô -
gaz da sá got te kin tet ték a gö rög nép lé lek hez leg kö ze lebb ál ló gaz da sá gi
te vé keny ség nek? A vá lasz olyan gya kor la ti as, mint az athé ni ak ma guk: a
ci vi li zá ci ó juk hoz és élet mód juk hoz pénz kel lett, te hát nem csak a pén zért
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ma gá ért ke res ked tek.28 Vég cél ként a csa lád, a ha za, és a ter mé szet tel és
koz mos  szal va ló össz hang le be gett a sze mük elôt t. Az ógö rög rend szó is
egyéb ként egye zik a vi lág sza vuk kal.29

A má so dik fon tos meg ál la pí tás, hogy az athé ni ak bár men  nyi re is de -
mok ra ták vol tak, és a de mok rá ci át te kin tet ték a gaz da sá gi sza bad ság biz -
to sí té ká nak,30 dô re ség a Kr. e. 478-tól ki épü lô athé ni sza bad ke res ke del -
mi bi ro dal mat pusz tán a fe le ba rá ti sze re tet és a par nas  szu si ma gasz tos
el vek alap ján lét re jött szer ve zô dés nek te kin te ni. Tény, hogy az athé ni ak
szá má ra az uni ver zá lis sza bad ság cél volt,31 ezt a sza bad sá got azon ban
úgy biz to sí tot ták a töb bi fél szá má ra, hogy eb bôl az athé ni ak na gyon jól
jöt tek ki. Elég itt ar ra gon dol ni, hogy eb ben az idô ben az össz bi ro -
da lom me ne dzse lé se azt tet te le he tô vé, hogy a 44 000 athé ni pol gár
egy har ma da az ál lam szol gá la tá ban állt, amely mun ka erô a mo nu men -
tá lis épít ke zé sek nek és a ka to nai flot ta meg te rem té sé nek lett az alap ja.32

Va gyis ez a gaz da sá gi struk tú ra le he tô vé tet te, hogy az athé ni tár sa da -
lom men te sít se fér fi pol gá ra i nak har ma dát a köz vet le nül a lét fenn tar -
tást szük sé ges sé te vô ja vak elô ál lí tá sa alól, ami még a mai vi szo nyok kö -
zött is ki ma gas ló tel je sít mény. Er re egyet len más gö rög tár sa da lom sem
volt ké pes ab ban az idô ben, ezért tar tom he lyén va ló nak azt az ál lí tást,
hogy az ál tal, hogy az athé ni ak a gö rög föld szin te ki zá ró la gos épí té si,
har cá sza ti és ke res ke dô spe ci a lis tái let tek, na gyon jól jöt tek ki ab ból,
hogy fel vál lal ták a gö rög vi lág ve ze té sét. Az pe dig, hogy en nek a ve ze -
tés nek az el fo ga dá sa a töb bi gö rög po lisz ré szé rôl sem volt sok szor min -
den kény szer tôl men tes, sok for rás ban meg ta lál ha tó.

Spár ta gaz da sá gi rend sze re gyö ke res el len té te volt az athé ni nak. Míg
Athén ben a Kr. e. 5. szá zad ra ki ala kult egy alap ve tô en sza bad ság ra épü -
lô nyi tott pi ac gaz da ság, ad dig Spár ta gaz da sá gi rend sze re mind vé gig
ma radt azon ke re tek kö zött, ahogy lét re jött, va gyis a he ló ták el vett föld -
je in a spár ta i ak a rab szol ga- vagy job bágy sors ba kénysz erített he ló ták kal
vé gez tet tek me zô gaz da sá gi mun kát. Mi vel egy spár ta i ra hoz zá ve tô leg 75
he ló ta ju tott, ezért ez a rend szer csak úgy volt fenn tart ha tó, hogy a spár -
tai ál lam erô tel jes mil itáns jel lem zôk kel bírt. Mi vel a he ló ták gyer me ke i -
hez ké pest ke vés volt a spár tai gye rek, ez ve zet he tett el olyan ke gyet len
szo ká sok hoz, mint az el rej tô zés né ven is mert té vált nagy ko rú sá gi be ava -
tás, mely nek so rán az éret té vált spár tai fi a ta lok le gyil kol ták a he ló tá kat.33

Mi vel a rend szert alap ja i ban ráz hat ta vol na meg az athé ni koz mo po li ta-
li be rá lis el vek nek a spár ta i ak és a he ló ták kö ré ben tör té nô el ter je dé se,
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ezért a spár tai ál lam nem igye ke zett in ten zív kap cso la to kat fenn tar ta ni
a kül vi lág gal. Pu ri tán és mil itáns élet ve ze té sük szin tén nem igé nyel te
olyan áru cik kek im port ját, amit ôk ma guk csa lá di vagy ál la mi gaz dál ko -
dá si ke re tek kö zött nem tud tak elô ál lí ta ni. Ezek ve zet tek el oda, hogy
Spár ta úgy ma radt meg a tör té ne lem em lé ke ze té ben, mint a gaz da sá gi
be zár kó zás és az egy sze rû ség-sze gény ség óko ri is ko la pél dá ja.

RÓ  M A G A Z  D A  S Á  G I R E N D  S Z E  R E I

Ró ma gaz da sá ga hoz zá ve tô leg a Kr. e. 9–8. szá zad tól a Kr. u. 5–6. szá za dig
tart. Ezek a kro no ló gi ai ha tá rok ki fe je zés re jut tat ják azon né ze tek kel va -
ló egyet ér té se met, hogy Ró má ról
nem csak a Kr. e. 753 és Kr. u. 476
kö zöt ti idô ben le het be szél ni, ha -
nem an nak tár sa dal mi-gaz da sá gi
tör té ne te meg elô zi és meg ha lad ja
eze ket az is mert tör té nel mi ha tá -
ro kat.34 Va gyis Ró ma nem egy csa -
pás ra jött lét re és szûnt meg ezek ben az évek ben, ha nem ezen évek
mint egy fô tar tó pil lé rei an nak a híd nak, amit mi a ró mai ci vi li zá ció ko -
rá nak ne ve zünk. Ró ma gaz da sá gi rend sze re ezen idô szak alatt több
rend sz er-rekon fig urá ción ment ke resz tül, mely át ala ku lá sok egy fél kör -
ívet ír nak le. Meg íté lé sem sze rint alap ve tô en négy gaz da sá gi rend szer -
rôl be szél he tünk ese té ben: egy a kez de tek tôl a Kr. e. 2. szá za dig tar tó
vá ros ál la mi, egy a Kr. e. 2. sz.-tól a Kr. u. 1. sz.-ig tar tó kez de ti 
glo bá lis, egy a Kr. u. 1. és 2. szá zad kö zött glo bá lis vi rág ko ri, és egy a Kr. u.
3. sz.-tól a Kr. u. 6. sz.-ig tar tó ko ra fe u dá lis gaz da sá gi rend szer rôl.

Már a vá ros ál la mi gaz da sá gi rend szer re is jel lem zô volt, hogy Ró ma egy
mul ti kul turális la tin po lisz volt, egy di na miz mus sal telt ol vasz tó té gely,
mely te le pü lés ki ala ku lá sá ban kez de tek tôl fog va je len tôs sze re pet ját -
szott a ke res ke de lem. Ez a ke res ke dô jel leg egé szí tet te ki az alap ve tô
föld mû ve lést és a pász tor ko dást.35 Ró ma tör té nel mé nek kez de tén az et -
ruszk bi ro da lom ré sze ként kap cso ló dott be a „vi lág ke res ke de lem be”,
mely te vé keny sé get el sô sor ban az et rusz kok vé gez ték. Ami kor Kr. e. 510
kö rül Ró ma füg get len né vált az Et ruszk Bi ro da lom tól, ez a ki vá lás a ke -
res ke del mi te vé keny ség csök ke né sét is ma gá val hoz ta, és majd csak a
Kr. e. 3. szá zad ban erô sö dött is mét, mely gaz da sá gi ak ti vi tás el ve ze tett a
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Föld kö zi-ten ger nyu ga ti me den cé jé nek ke res ke del mét el len ôr zé se alatt
tar tó fôní ci ai (la ti nul pueni ci) ke res ke dô vá ros sal, Kar thá gó val ki ala ku -
ló több mint egy év szá za dos konf lik tus hoz. Eb ben az idô szak ban, ha
volt is pénz gaz dál ko dás, ak kor az az et ruszk pénz ér mé ken ke resz tül va -
ló sult meg, egyéb ként a gaz da ság ra el sô sor ban a cse re ke res ke de lem
volt a jel lem zô. A ró mai ese té ben is el mond ha tó to váb bá, hogy tár sa dal -
ma már a kez de tek tôl fog va alap ve tô en mil itáns jel le gû volt. En nek ki -
ala ku lá sát az idéz te elô, hogy Ró ma fo lya ma tos vé de ke zés re kény sze rült
szom szé da i val és az Ap pen ni ni-fél szi get re be tö rô kü lön bö zô tör zsek kel
szem ben. Hó dí tó po li ti kát a gall be tö rés után, Kr. e. 379 után kez dett el
foly tat ni, mely nek cél ja az volt, hogy sta bi li zál ja kör nye ze tét.36 Az, hogy
a hó dí tás nem csu pán a lé te zést biz to sí tot ta, ha nem jó üz let is volt egy ben
(erô for rá so kat le he tett ugyan is ez ál tal sze rez ni),37 az ha ma ro san ki de -
rült, és a há bo rús ko dást Ró ma ese té ben mint gaz da sá gi te vé keny sé get
is fel le het fog ni. A hó dí tá so kat az is ge ne rál ta to váb bá, hogy az in ten -
zív me zô gaz da ság és a fa ki ter me lés mi att ta laj eró zió tör tént, és új föl de -
ket kel lett ter me lés alá von ni.38 Eb ben az idô ben a gaz dál ko dás a me zô -
gaz da ság ban alap ve tô en csa lá di vagy fa lu kö zös sé gi ke re tek kö zött zaj -
lott el sô sor ban ön el lá tás for má já ban, az ipar és a ke res ke de lem szin tén
kis üze mi for mák ke re té ben zaj lott. Alap ve tô ál la mi ér dek volt, hogy tu -
laj don nal a tár sa da lom egy je len tôs ré sze ren del kez zen, hi szen a ró mai
had se reg ben ez idô tájt csak va gyon nal ren del ke zô pol gá rok tel je sít het -
tek szol gá la tot.39 A pol gá rok föld del va ló el lá tá sa egyéb ként az egész
köz tár sa ság ko rá ban fo lya ma to san na pi ren den lé vô po li ti kai kér dés,
akár csak az adós rab szol ga ság meg szün te té se. (Er re irá nyu ló, rész ben si ke -
res kí sér let a Kr. e. 326-ban meg al ko tott Lex Poet i ti a.)40

Ró ma gaz da sá gi rend sze ré nek át ala ku lá sa hoz zá ve tô leg a pun há bo -
rúk kal kez dô dött, és a Kr. e. 2. és 1. szá zad ban ment vég be. Az új rend -
szert jog gal ne vez het jük Ró ma kez de ti glo bá lis gaz da sá gi rend sze ré nek. 
A vál to zás több szem pont ból ér he tô tet ten. Az el sô, hogy Ró ma túl lé -
pett egy önál ló vá ros ál lam gaz dál ko dá si ke re te in, és egy vi lág gaz da ság -
nak lett a fô vá ro sa és irá nyí tó ja.41 Ez a po zí ció nem csak azt tet te le he tô -
vé szá má ra, hogy áru kat im por tál ha tott és ex por tál ha tott az egész medi -
ter  ráneum ban, ha nem hogy irá nyí tot ta és fel ügyel te a ke res ke del met és
az egyes gaz da sá go kat az egész föld kö zi-ten ge ri me den ce ös  szes pro vin -
ci á já ban. Va gyis ez után a ró ma i ak let tek azok, akik meg ha tá roz ták, hogy
Ma ce dó nia, Szí ria, Egyip tom, Af ri ka pro vin ci ái kik kel lép het tek, mi lyen
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jel le gû és mi lyen vo lu me nû gaz da sá gi in ter ak ci ók ba. Va gyis Ró ma lett
az, mely irá nyí tot ta az egész bi ro da lom bel sô pi a cát, ami je len tôs gaz da -
sá gi po ten ci ált biz to sí tott szá má ra és pol gá ra i nak.

A hó dí tá sok so rán ugyan ak kor a gaz dál ko dás egyes szer ve ze ti for mái
is át ala kul tak. Tö me gé vel je len tek meg ugyan is az el sô sor ban ke let rôl
be hur colt rab szol gák, akik nek tö me ges al kal ma zá sa vált le he tô vé nagy
szá muk mi att. Az olasz iro da lom ból és úti fil mek bôl jól is mert vi dé ki
vil la tí pu sa, a vil la rus ti ca, mely egy 40–50 fôt – jó részt rab szol gá kat –
fog lal koz ta tó, pi ac ra ter me lô gaz da sá gi kö zép üzem volt, eb ben az idô -
ben ter jedt el és él te vi rág ko rát. Ezek kel pár hu za mo san lé tez tek to vább
az ön el lá tó kis bir tok ok is, amik vi szont nem ri va li zál tak a vil la gaz da sá -
gok kal.42 Fon tos hang sú lyoz ni, hogy a Kr. e. 2. és 1. szá zad ban még nem
ala kul tak ki a la ti fun di u mok, vi szont je len tôs tu laj don kon cent rá ció
ment vég be az egyes tu laj do ni tár gyak te kin te té ben. Ipa ri nagy üze mek
vi szont már ek kor is lé tez tek (pl. ke rá mia ipar, tex til ipar).43 A tu laj do ni
kon cent rá ció el len eb ben az idô szak ban is szá mos in téz ke dés szü le tett.
Egyik gya ko ri szo kás volt az ela dó so dot ta kat új tu laj don hoz jut tat ni a
gaz da gok va gyo ná nak egy ré szé nek ter hé re, vi szont Praen este sze rint ez
nem sok ered mén  nyel járt, mert a nagy föld bir to kos ok húsz év után is -
mét bir tok ba ke rül tek.44

Fon tos to váb bá fel hív ni a fi gyel met ar ra, hogy a rab szol ga mun ka erôt
té ve dés ho mo gén és csak ke gyet len kö rül mé nyek kö zött tar tott im pro -
duk tív mun ka erô nek te kin te ni. Tény, hogy a rab szol gák egy ré sze egész
éle tét le lán col va és em ber te len kö rül mé nyek kö zött töl töt te. En nek leg -
kéz zel fog ha tóbb meg nyil vá nu lá sai a rab szol ga lá za dá sok vol tak, ame -
lyek hez ha son lók ra az egész ókor ban nem volt pél da.45 Ugyan ak kor az
is igaz, hogy a ró ma i ak – prag ma ti kus em be rek ré vén – ki ala kí tot ták a
mun ka tel je sít mény ja ví tá sá nak pszi cho ló gi ai esz kö ze it is. En nek meg -
nyil vá nu lá sai vol tak a bi lin csek ki vo ná sa a gya kor lat ból és a rab szol gák -
nak ki lá tás ba he lye zett fel sza ba dí tás, akik fel sza ba dí tott ként (liber i) be -
il lesz ked het tek az adott vá ros vagy tér ség tár sa dal má ba, és ilyen jö vô -
kép pel ma ga sabb mun ka tel je sít ményt re a li zál tak.46 A fel sza ba dí tott rab -
szol gák vol tak egyéb ként rész ben azok, akik hoz zá já rul tak ah hoz, hogy
Ró ma szel le mi sé ge a ke le ti esz mék kel fo lya ma to san fris sül jön. Ezek nek
ha tá sá ra a rab szol ga lá za dá sok a csá szár kor ban meg is szûn tek.

A vál to zá sok har ma dik vo ná sa az volt, hogy a pénz gaz dál ko dás el ter -
je dé sé vel meg je lent az a gaz da sá gi be ren dez ke dés, amit mi ka pi ta liz -
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mus nak ne ve zünk. En nek leg jobb bi zo nyí té ka a la ti nul nego tia tor nak
ne ve zett fog lal ko zás meg je le né se, mely el ne ve zé se olyan tô ke be fek te tôt
je len tett, aki a pén zét vagy a rá bí zott va gyont a le he tô leg na gyobb ha -
szon nal kí ván ta be fek tet ni.47

A ko ra csá szár kor, va gyis a Kr. u. 1. és 2. év szá zad Ró ma po li ti kai vi rág -
ko rá nak, a pax romaná nak az idô sza ka. Ezt a kor sza kot ne ve zem Ró ma

glo bá lis vi rág ko rá nak, ugyan is az
egész bi ro da lom ban gaz da sá gi
fel len dü lés volt meg fi gyel he tô,
a pro vin ci ák vá ro si a sod tak, a
kis- és kö zép bir tok ok jö ve del -
me zô vé vál tak, va la mint ki tel -
je se dett a ke res ke de lem és a

pénz gaz dál ko dás. Ugyan ak kor nem sza bad el fe lej te ni, hogy ez a „vi rág -
kor” csak az adott ke re tek kö zött ne vez he tô vi rág kor nak. A tár sa da lom
90%-a ugyan is még ek kor is vi dé ken és me zô gaz da ság ból élt, a szé les
nép tö me gek élel me zé se és az ál ta lá nos fog lal koz ta tott ság, ami az ipa ri
for ra dal mat el in dí tot ta, fel sem me rült.48

Vi ta van a te kin tet ben, hogy ez a vi rág kor mi tôl ért vé get, és mi ért in -
dult el a bi ro da lom már a 3. szá zad ban a „fe u dá lis” szét ta golt ság út ján,
és lé pett az ál ta lam ko ra fe u dá lis nak ne ve zett gaz da sá gi rend szer be. Tény,
hogy a pax romana eb ben az idô szak ban meg szûnt, mi vel az ál lan dó
pol gár há bo rúk és a kül sô be tö ré sek (ger má nok, alá nok, rox olánok, gó tok,
hu nok) alá ás ták a bi ro da lom bé ké jét és bel sô ko hé zi ó ját. Nem sza bad
el fe lej te ni, hogy ha tal mas ki ter je dé sû, kü lön bö zô kul tú rá jú és kü lön bö zô
ál la mok ból lét rejö vô „in teg rá ci ó ról” volt szó, amit a jobb kor má nyoz ha -
tó ság ked vé ért már Mar cus Aure lius ide jé tôl kezd ve is köz igaz ga tá si lag
két rész re osz tot tak. Ez a he te ro gén és komp lex te rü let meg fe le lô köz -
pon ti és tar to má nyi aka ra tok hi á nyá ban kön  nyen vissza tu dott ke rül ni
ab ba az ál la pot ba, ahon nan in dult: szu ve rén vá ros ál lam ok és ki rály sá gok
vi szá lyok kal te li tér sé gé vé.

Ami a szét ta go zó dás szû kebb ér te lem ben vett gaz da sá gi oka it il le ti,
itt ma gya rá zó té nye zô ként ké zen fek vô tény ként jö het szá mí tás ba, hogy
a vá ro sok nem ren tá bi lis be ru há zá so kat va ló sí tot tak meg (lásd mo nu -
men tá lis épít ke zé sek biro dalom sz erte),49 ame lyek hi te le i nek vis  sza fi ze -
té sé re a csá szá rok vagy a pénz ron tás esz kö zét hasz nál ták, vagy egy re na -
gyobb adó ter he ket rak tak az em be rek nya ká ba. (Ez utób bi ra a nö vek vô
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ka to nai ki adá sok mi att ön ma gá ban is szük ség lett vol na.) A pénz ron tás
oda ve ze tett, hogy a 3. szá zad ra meg szûnt a pénz be ve tett bi za lom, és
ve le együtt a pénz gaz dál ko dás is. He lyé be vis  sza állt a cse re ke res ke de -
lem,50 ter mé sze te sen ala cso nyabb ki bo csá tá si szint mel lett (Fischer-
egyen let: MV=PY). Ez zel pár hu za mo san az adó be vé te lek be sze dé sé nek
jobb ha tás fo ka ér de ké ben nö vel ni kel lett a köz igaz ga tás lét szá mát,51 ami
to váb bi im pro duk tív mun ka erô al kal ma zá sát je len tet te.

Ezek a fo lya ma tok el ve zet tek oda, hogy a ke res ke de lem és az ipar a
vá ro sok ban le állt, és a nagy bir tok ma radt az egye dül to vább élô gaz dál -
ko dá si for ma.52 An nak ér de ké ben, hogy biz to sí ta ni le hes sen en nek mû -
kö dé sét, szük sé ges sé vált a 4. szá zad ban a nagy bir to kon dol go zó bér lôk
(colonu sok) rög höz kö té se.53 Így ala kult ki az a job bágy ság, akik egy re
több vo nat ko zás ban ura ik jog ha tó sá ga alá ke rül tek. Eb ben a kor ban a
ró mai tár sa da lom el ide ge ne dett sa ját ál lam rend sze ré tôl, és lét re jöt tek
azok a tár sa dal mi-gaz da sá gi vi szo nyok, me lyek to vább ve zet nek ben nün -
ket a kö zép kor ba.54 Ez azon ban mind ad dig nem kö vet ke zett el, amíg a
ró mai cé gér 476-ban le nem hul lott a Bi ro da lom nyu ga ti fe lé rôl, ho lott
ez már ko ráb ban is be kö vet kez he tett vol na, mi vel a kö zép ko ri vi szo nyok
már jó val ko ráb ban ké szen áll tak.

A M Ú LT TA  N U L  S Á  G A I A 2008-A S V I  L Á G  V Á L  S Á G S O  R Á N

Meg íté lé sem sze rint az ed dig le ír tak ban szá mos olyan je len ség re igye -
kez tem fel hív ni a fi gyel met, ami ket a köz vé le mény je len leg a 2008-as
vi lág vál ság elô idé zô je ként tart szá mon. Zá rás ként eze ket sze ret ném rö -
vi den ös  sze fog lal ni, hogy a múlt ból ta nul va a jö vô ben ke rül jük azo kat
a vi sel ke dé si for má kat, amik ha son ló vál sá go kat idéz het nek elô.

Re ál gaz da sá gi ol dal ról en nek a mos ta ni vál ság nak az egyik ki rob ban -
tó té nye zô je az volt, hogy olyan mé re tû ingat lanberuházá sok va ló sul tak
meg hi tel bôl, me lyek meg té rü lé sét az in gat lan pi ac már nem tud ta biz -
to sí ta ni. Ez a re ál gaz da sá gi tény ás ta alá azu tán pénz ügyi ol dal ról az el -
sôd le ges és má sod la gos jel zá log pi a cok esz kö ze i nek fun da men tu ma it,
amik a má sod la gos jel zá log le ve lek ár fo lyam esé sé hez és a má sod la gos
jel zá log pi ac ös  sze om lá sá hoz ve zet tek. Ha son ló vo lu me nû ingat lan -
beruházás ra már a Ró mai Bi ro da lom is szol gál ta tott pél dát, ami kor is a
bi ro da lom pat rí ci u sai spor tot ûz tek ab ból, hogy me lyik vá ros tud im po -
zán sabb köz épü le tet vagy pa lo tát épí te ni. Mi vel ezek a be ru há zá sok
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fény ûzô be ru há zá sok vol tak, és sem mi kép pen sem vol tak ren tá bi li sak,
így az ezek re fel vett hi te le ket csak újabb adók kal le he tett vis  sza fi zet ni,
amik vi szont azt je len tet ték, hogy ezek a gaz da ság más szeg men se i tôl
von ták el az él te tô ke res le tet. Nagy ta nul ság a jö vô re néz ve, hogy csak
olyan be ru há zá so kat va ló sít sunk meg, amik azu tán ki ter me lik a sa ját
költ sé ge i ket, vagy ha az adott be ru há zás er re ter mé sze té nél fog va kép -
te len – pél dá ul köz épü le tek –, ak kor ezek ará nya ne lép je túl a gaz da -
ság eltartóképességét. Eb ben a mos ta ni vál ság ban a la kó- és üz le ti in gat -
la nok vál tak a gaz da ság azon be ru há zá sa i vá, ame lyek re már nem akadt
ke res let, így azo kat sok kal ki sebb vo lu men ben kel lett vol na meg va ló sí -
ta ni, a fel sza ba du ló erô for rá so kat pe dig hagy ni kel lett vol na, hogy oda
ára mol ja nak, ahol azok jö ve del me zô ek tud nak ma rad ni.

A túl zott be ru há zá sok fel ve tik an nak a kér dés nek a köz gaz da sá gi
meg vizs gá lá sát, hogy mi kor he lyes to vább nyúj tóz kod nunk an nál, mint
ahogy a ta ka rónk ér, va gyis mi kor he lyes el adó sod nunk. Egy dol got fon -
tos tisz táz nunk ez zel kap cso lat ban, ami re Athén tör té nel me tö ké le te sen
rá vi lá gít. Ez pe dig az, hogy az ela dó so dás sok eset ben kény sze rû ség bôl
tör té nik, va gyis nem (csak ) sza bad vá lasz tás ered mé nye. Ezt az ela dó so -
dást pe dig az is in du kál hat ja, hogy az adott pi a ci vi szo nyok az adott pi a ci
sze rep lô tel je sít mé nyé ért ke ve sebb el len szol gál ta tást tesz nek le he tô vé,
mint ami re a pi a ci sze rep lô nek szük sé ge van. Ez pe dig hi tel fel vé tel be
ker get he ti be az érin tet tet, amit olyan csal fa re mé nyek is táp lál hat nak,
hogy a jö vô ben a pi a ci sze rep lô a gaz da sá gi rend szer va la mi lyen vál to -
zá sa mi att ké pes lesz a fel vett hi telt vis  sza fi zet ni. Athén ban Szol ónt meg -
elô zô en a me zô gaz da sá gi ter me lôk így adó sí tot ták el föld je i ket, mely hi -
te lek vi szont fo gyasz tás ra men tek el, így a hi tel fel ve vôk nek esé lyük sem
volt azok ka ma ta i nak ki ter me lé sé re. Ez pe dig azért tör tént így, mert a
me zô gaz da sá gi ter me lôk alap ve tô en sze gény ség ben él tek, így nem volt
le he tô sé gük ar ra, hogy eze ket a hi te le ket ne fo gyasz tás ra, ha nem be ru -
há zá sok ra for dít sák. Nem vé let len, hogy a Szol ón ál tal be ve ze tett te her -
le rá zás in téz mé nye olyan hor de re jû volt és ak ko ra tár sa dal mi igényt elé -
gí tett ki, hogy Szol ónt az ókor a hét gö rög bölcs egyi ké vé avat ta. Tet te
pe dig ezt az ókor rész ben azért, mert Szol ón a jö vô re néz ve azt is meg -
til tot ta, hogy eze ket a föl de ket meg ter hel jék, ez ál tal pe dig ele jét vet te,
hogy ha son ló ela dó so dá si spi rál be in dul has son.

Ró má ban is pró bál koz tak ha son lók kal, hogy a gaz da gok ro vá sá ra az
ela dó so dot ta kat tu laj don hoz jut tas sák, vi szont az in téz ke dés sel nem pá -
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ro sult el ide ge ní té si és ter he lé si ti la lom, így Praen este sze rint 20 év alatt
a ko ráb bi tu laj do no sok vis  sza sze rez ték föld je i ket. Nem szán dé kom ál lást
fog lal ni ab ban a kér dés ben, hogy egy te her le rá zás és azok hoz kap cso ló dó
in téz ke dé sek he lye sek-e, vagy sem. Ami re fel aka rom hív ni a fi gyel met,
az csu pán az, hogy egy adós ság spi rál ból nem le het ki ke rül ni pusz tán az ál tal,
hogy az adós sá got el tör lik. Mert et tôl ugyan is még nem vál toz nak azok a
kö rül mé nyek, ame lyek az adós ság spi rált be in dí tot ták. Va gyis kön  nyen
el kép zel he tô, hogy jól le het az adós sá got el tör lik, a sza ba dult adós né -
hány éven be lül is mét csak azon ve szi ész re ma gát, hogy új ból el van
adó sod va. A gö rög út Kr. e. 500 kö rül azért lett si ke res, mert a te her le -
rá zás mel lett olyan új gaz da sá gi ága za to kat is be in dí tott, amik egy fe lôl
kár pó tol ták a hi te le zô ket, akik nek a kint lé vô sé ge it tö röl ték, más fe lôl
össz tár sa dal mi szin ten na gyobb ki bo csá tást tet tek le he tô vé, ami bôl az -
után min den athé ni na gyobb arány ban ré sze sült. A ró mai te her le rá zás
ez zel szem ben egy olyan meg ol dás volt, ami nem pá ro sult egy tá gabb
rend sz er-rekon fig urá ció val, így te hát né hány év ti ze den be lül a ko ráb bi
vi szo nyok vis  sza áll tak. Ezek olyan ta nul sá gok és kér dé sek, ami ket meg -
íté lé sem sze rint min den kép pen fi gye lem be kell ven ni a je len le gi ela dó -
so dott ság prob le ma ti ká já nak vizs gá la ta so rán, mert a hely zet sok kal ko -
mo lyabb an nál, sem mint inf lá ci ó val és újabb adó ki ve té sé vel ke zel he tô
len ne. Ez utób bi ak – ahogy lát tuk – po zi tív irá nyú struk tu rá lis vál to zá -
sok elô idé zé sé re nem ké pe sek. Az óko ri gö rö gök ezt már ész re vet ték,
így mun kás sá guk vizs gá la tát cél sze rû len ne nem csak a fi lo zó fia és a mû -
vé sze tek irá nyá ból kö ze lí te nünk, ha nem azt a köz gaz da ság tan ra is ki
kel le ne ter jesz te nünk.
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